

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Precios convencionales

PAGO ADELANTADO

LOS JESUITAS EN FILIPINAS

Hablando de la Compañía de Jesús, y de sus Misiones en Filipinas, el «distinguido general» aludido en el artículo que publicamos en nuestro número del miércoles, dice una vulgaridad repetida en todos tiempos por los injustos detractores de la Milicia de Loyola, á los cuales parece pagar tributo el dicho general.

Como católicos y como patriotas, estimamos por igual los evangélicos trabajos que por Dios y por la patria hacen en Filipinas las Corporaciones religiosas de Agustinos Calzados, Dominicos, Recoletos, Franciscanos, Capuchinos, Compañía de Jesús, Congregación de San Vicente de Paúl, Compañía de las Hijas de la Caridad y Benedictinos. Pero como que el «distinguido general» se muestra más inclinado en favor de las otras Ordenes religiosas, y ataca á la Compañía de Jesús, hablaremos sólo de las Misiones de ésta.

Y como que la mejor demostración son los números, nuestras razones serán simples guarismos, pero á fe que serán elocuentísimos.

Los trabajos de la Compañía de Jesús en la Conquista espiritual de Mindanao, han durado 106 años.

Este lapso de tiempo, se descompone en los tres siguientes sumandos; 28 años que van desde 1635, en que el P. Gutiérrez hizo la primera exploración llegando á Zamboanga, hasta 1663 en que se desamparó este presidio haciéndose imposible la evangelización por las impunes correrías de los moros; 48 años desde la reedificación del presidio antedicho en 1719, hasta la supresión de la Compañía en 1767; y 30 años desde que los PP. se hicieron cargo de las Misiones del Sur de Mindanao en 1865, hasta el pasado año 1895.

¿Cuáles han sido los trabajos realizados por los Misioneros de la Compañía de Jesús, en esos 106 años, no continuos sino muy interrumpidos?

Lo dice con gran elocuencia la siguiente estadística que recomendamos á tantos calumpiadores como pululan por acá:

Misiones	37
Pueblos, visitas y reducciones	280
Religiosos en Manila	59
en Mindanao	103
Almas sujetas al dominio espiritual de la Compañía	214,296

Bautismos en el año 1895 15,705

Casamientos	2,874
Defunciones	6,613
Infieles bautizados	6,264

La evangelización de Mindanao, cuya importancia revelan los consoladores datos que anteceden, ha creído principalmente en estos últimos años, como lo demuestra el hecho de que en 1886 la población espiritual de la Compañía de Jesús, en Filipinas, era de 146.592 almas. Luego en solo nueve años esta población ha aumentado en 67.704 almas.

¿Qué podríamos decir que no resultase pálido al lado de estas elocuentes cifras?

Por más que haya quien se empeñe, Dios le perdone la intención, en desfigurar la verdad; ésta, como el corcho que flota sobre la corriente, aparece siempre en la superficie como testimonio vivo del mucho bien que hacen aquellos santos varones que abandonan patria, familia, y comodidades para buscar solo la mayor gloria de Dios, y el gran mal que cometen los que desprecian tanta virtud, y sobre despreciarla, la ultrajan haciéndola víctima de la calumnia.

DESDE CUBA Corresponsales de EL ANCORA

EL BATALLÓN PROVISIONAL

I
Continúan las operaciones.—Muertos causados al enemigo.—Brillante acción de Mirrosa.—Muertos y prisioneros.—Fuga de Quintín Banderas.—La columna chiquita.—Movimiento de tropas.—Id. del campo insurrecto.—Valentías insurrectas en Pozo Redondo.—La salud del soldado.

San Felipe 26 de Agosto de 1896.

Sr. Director de EL ANCORA:

Mi querido amigo: Siento mucho el no poder darle más detalles sobre la marcha de las operaciones, como deseo, pero las ocupaciones no me permiten ser más extenso; en ésta le diré que las operaciones practicadas por este Batallón desde mi última, han tenido consecuencias por haber muerto más de 40 insurrectos. El día 13 del corriente en el pueblo de Batabanó les hizo 4, que dejaron en el campo; el día 16 tres; no pudiendo precisar los heridos porque los retiraron en su huida; desde el día 18 al 22 quitó de en medio diez ó doce de los de la tea, y el 23 encontré cerca del Ingenio Mirrosa al célebre por sus fechorías, Quintín Banderas, que pasó, según dicen, desde la provincia de Pinar del Río á ésta de la Habana á nado con ocho ó diez de los suyos. Roto el fuego por nuestra extrema vanguardia, les contestaban con descargas cerradas, hasta que llegó el Escuadrón de Albuera y Guerra la montada de este Batallón; el primero mandado por su bravo Capitán Sr. Monroy, y la segunda por el valiente primer Teniente don Carlos Vithorr, que ordenó entrar toda la Caballería á la carga yendo ellos á la cabeza, entre una lluvia de balas; dejaron en el campo 19 mambises muertos, entre éstos dos titulados Jefes, que ejercían antes la profesión uno de abogado y el otro de médico, lo que siento es no recordar los nombres; cogieron prisionero á Otavio Subisarríeta Diaz, el cual dicen es hijo de un notario de la Habana, y á Francisca Aguirre, morena de 22 años, armas, caballos, monturas y una cartera con papeles del Quintín Banderas, que se escapó milagrosamente, pues en el sitio donde tuvo lugar el hecho de armas había hierba á la altura de un hombre á caballo, por lo que se ignoran más detalles, también se escaparon otras dos mujeres blancas. El día 24 salió la columna de este pueblo y encontró á dos kilómetros de aquí unos diez insurrectos de los que dejó tres en el campo muertos de bala. Ayer volvió á salir y no tengo noticias si tuvo algún encuentro.

Según informes de los sitiados los libertadores del país, así se titulan los insurrectos, no quieren nada con la columna chiquita, este nombre dan á la fuerza de este Batallón Provisional de Cuba.

Por aquí se nota estos días gran movimiento de tropas que dicen van á reforzar la trocha, pues quieren los insurrectos que hay en la provincia de Pinar del Río pasarla antes de que lleguen los refuerzos que estamos esperando de la Península; tienen ellos órdenes de Maceo para reconcentrarse y atacar la trocha por retaguardia al mismo tiempo que él intentará forzarla por vanguardia, así dice una orden que se encontró en la cartera del titulado general gobernador de esta provincia Zayas, muerto el día 29 del mes anterior por este Batallón.

El día 15 por la noche hubo bastante agitación por estas inmediaciones, atacaron al vecino pueblo de Pozo Redondo, que á 5 kilómetros de éste, incendiaron varios bohíos en él, también quemaron una finca propiedad de la viuda de Valdés, que valía de 10 á 12.000 duros, y otros bohíos todos en distinto punto y á la misma hora, razón por la que estuvimos toda la noche arma al brazo, y según informes tenían las avanzadas á un kilómetro de este pueblo, no apercibiéndonos de nada, pues ellos se colocan en las espesuras de la maleza del campo, donde no puedan ser vistos.

La salud del soldado es relativamente buena comparada con la fuerza de otros cuerpos, pues mientras pasan de otros batallones cuatro ó seis diarios al hospital, de éste sólo pasan cada tres ó cuatro días el número citado.

Su affmo. amigo,

SEBASTIÁN EXPÓSITO.

II
Vereda Nueva y su término en poder de los insurrectos.—Llegada del destacamento.—Temores de incendio.—El enemigo teme á la fuerza del Batallón.—Renace la tranquilidad.—Reanúndanse los trabajos agrícolas.—El estado de salud del soldado.—Impresiones optimistas.

Vereda Nueva 27 de Agosto de 1896.

Sr. Director de EL ANCORA:

Como saben Vdes. nos encontramos en este pueblo desde el 10 de Marzo último 50 soldados, hijos de esa Isla, al mando del capitán D. José Freixas, y teniente D. Miguel Llompard; pues bien, antes de llegar nosotros á instalarnos aquí esto era un campamento perpétuo de insurrectos donde se despachaban á su gusto, tanto que llegó á creerse, entre los laborantes principalmente, que ya el pueblo de Ceiba del Agua y éste estaban gobernados y dirigidos por las hordas insurrectas.

En esta situación, llegamos la fuerza mencionada á hacernos cargo de este pueblo el día antes citado, y todos los vecinos abandonaron el pueblo por temor á un ataque ó incendio, obra predilecta de los salvajes de la manigua, hasta el extremo que sólo quedaron en este poblado, á los quince días de nuestra estancia en él, cuatro ó seis familias, que más bien no salieron por no permitirse los pocos bienes, que por otra cosa. Crítica era nuestra situación en los primeros días; de un momento á otro esperábamos ver la tea del incendio, que son las primeras señales que dan nuestros enemigos, pero por fortuna no resultó así gracias á la buena dirección de nuestro capitán señor Freixas, que á su vez actúa de comandante de armas, y á los esfuerzos hechos por nuestros valientes soldados, hemos mantenido á raya á nuestros cobardes enemigos, durante los seis meses que próximamente llevamos en ésta, hasta el extremo de no dejarles acampar en nuestro término; saliendo infinidad de veces á hacer reconocimientos nuestra pequeña fuerza por este citado término sin más consecuencias que el encuentro que tuvimos el 19 de Mayo último, y de que ya le dí cuenta en mi anterior.

En virtud de la tranquilidad que relativamente se disfruta hoy en este pueblo, se ha vuelto á llenar de vecinos y ya hay casas en donde residen cuatro y cinco familias por no encontrar dónde habitar á causa de estar todas las habitaciones tomadas.

La riqueza de este país, y en particular por la Vuelta de abajo, sabido es de todo el mundo que es el tabaco, pero por los efectos de la guerra nadie trabajaba, y ya hoy aquí, todos los hombres están trabajando en una escogida, donde ganan el sustento infinidad de familias, gracias todo esto á los buenos servicios de nuestros nunca bien ponderados soldados y á las disposiciones de nuestro capitán, secundadas por el teniente señor Llompard.

La salud del soldado es excelente, dado el clima mortífero de este país.

Se cree que cuando lleguen á esta Antilla los nuevos refuerzos seremos relevados para ir á operar en la columna del Batallón que se halla operando por la jurisdicción de San Felipe (provincia de la Habana).

De nuestra columna, Sr. Director, nada le digo porque ya supongo tendrá V. noticias de lo acertadamente que trabaja por las cartas de mi compañero Sr. Expósito, pues á pesar de ser de número bastante reducido claro es el día que pasa que no haya bajas al enemigo, habiéndose causado entre otras muchas, la muerte del importante cabecilla Zayas, donde con él murieron 45 insurrectos más.

Y, por último, le digo que la guerra, á pesar de la especial forma que nuestros adversarios emplean, pues nunca hacen frente, por ser el objeto principal de ellos cansar al ejército, hemos de reconocer su decadencia, y la gran desmoralización que entre el enemigo reina, siendo por lo tanto opinión general que no se tardará en restablecer la paz tan deseada por todos nosotros.

Suplicando me dispense se despide de V. hasta la otra su s. s. s.

EMILIO GASCÓ.

DESPUÉS DEL CONGRESO DE LUGO

ALGO Y ALGOS

Lo que sigue es de la *Semana Católica*.
—Y diga Vd., hablando de todo un poco: ¿qué impresiones trae Vd. de Lugo y del Congreso?

—Excelentes impresiones.
—Pues hombre, hágame Vd. como un manojito de ellas, para poderlas yo recordar fácilmente y condensarlas en un artículo.

—Es para mí empresa difícil; pero, en fin, en términos generales diré á Vd. que las sesiones estuvieron muy concurridas, y la catedral más. Que entre las Memorias presentadas mereció mención especial la del Sr. Sanchez Santillana, presidente del Centro Eucarístico de Madrid, y entre los discursos el del señor Sanchez de Castro, de Sevilla, y el del ilustre Padre Vinuesa, de la Compañía de Jesús. El primer día predicó el señor Arzobispo de Burgos acerca de la unión de los católicos, tema en que insistió en el discurso de clausura el señor Cardenal Casañas, diciendo que despedazan y hieren el Corazón amantísimo de Dios los que estorban y no hacen cuanto pueden porque la unión se lleve á cabo.

Pero sin establecer comparaciones siempre odiosas, y hablando *ex abundantia cordis*, le digo á Vd. que en veinte años no se ha oído sermón tan hermoso como el que en la peregrinación de Compostela predicó el Sr. Obispo de Santander, y que ha sido el más fecundo y práctico de cuantos discursos y oraciones se pronunciaron allá.

Fué tema de su sermón la victoria de Gedeon con trescientos soldados, obediendo la voluntad de Dios para librar á Israel de sus enemigos. Simbolizó á Gedeon en nuestro glorioso Apóstol Santiago, buscando y llamando á la pelea á trescientos católicos y peregrinos que reivindicuen para nuestra desdichada patria la unidad católica cuyo quebranto ha atraído tantas calamidades sobre ella, pues sólo con la integridad de la fe mantendremos la de nuestro territorio, y la bendición del cielo sonreirá de nueva á nuestra amada España.

—Hermoso, ciertamente, y consolador.

—Mucho más consolador de lo que Vd. se figura, porque precisamente guardábamos todos los buenos católicos amarguísimo sabor de ciertos inconvenientes palabras pronunciadas en el acto de la apertura de la Exposición regional. Un elocuente orador que peroró en el Ateneo de Madrid, con gran aplauso de los periódicos liberales y que habla con mucha propiedad y gallardía, se nos enfadó porque se dió un viva á nuestra gloriosa unidad católica.

—Todo sea por Dios!

—Verá Vd. lo que pasó. El acto de la inauguración de la Exposición resultó muy solemne. El secretario leyó la indispensable Memoria, y el presidente de la diputación provincial pronunció un discurso muy español y cristiano, que le mereció sinceros plácemes de todos. Puso fin al acto con breves y sentidas palabras el Cardenal Casañas, y se oyeron vivas después á Lugo, al Congreso, á los Prelados españoles, á Galicia católica, etc., y sólo cuando se dió un viva á la *Unidad católica*, se levantó un murmullo de protesta y se oyó una voz que decía: *¡basta de arandajas!*

—Era la voz del orador ateneísta.

—Usted lo ha adivinado. La impresión que produjo este incidente fué desagradabilísima, y los católicos comentaban con viveza lo ocurrido diciendo que si el grito de viva la unidad católica es *subversivo*, están de más los Congresos y Asambleas católicas en España, y que si no se atajaba el daño vendría á tomar carta de naturaleza en España un catolicismo de similor que entrase por todo como la romana del infierno y no tuviese de católico ni de español más que el nombre.

Ahora comprendo toda la trastienda del sermón del Obispo de Santander.

—Por eso dije á Vd. que fué el más consolador y el más práctico, pues ensanchó el pecho de los que suspiramos porque estas asambleas den frutos de salud que se palpén en la vida social.

—Todavía no se ha agotado la raza de los Apóstoles.

—Por misericordia de Dios y por muchos años.

—Pero... ¿se me escapó Vd. tan pronto?

—Ahora que comenzaba la *interview* en format?

—Por eso mismo me retiro por el foro.

—Pero, hombre, por Dios, aunque no sean más que media docena de preguntas.

—Ni una siquiera.

—¿Ni siquiera quiere Vd. decirme si es cierto que al embarcarse en Vigo para Carril prohibieron á los peregrinos dar gritos de *¡Viva el Papa-Rey!* para no molestar á los marinos italianos?

—No fué prohibición, fué ruego.

—¿Y no quiere Vd. decirme cómo fué agotado el ruego?

—No señor.

—¿Ni lo que piensa Vd. de él?

—Menos aún.

—Pues; señor, vaya Vd. con Dios.

—Quede Vd. con El, y viva España católica.

—¡Vivall!

Y aquí dió fin el presente diálogo.

SANCHO DE VARGAS.

Este es el artículo de la *Semana Católica*.

Por nuestra parte dos aclaraciones.

1.ª—¿No se puede vitorear al Papa Rey?

Pues ese será siempre el grito del buen católico, y el que ha predominado en el reciente Congreso de Católicos alemanes que se celebraba al mismo tiempo que el Eucarístico de Lugo; grito que sentimos que no resuene con voz atronadora desde los montes de los Alpes hasta las aguas de Tarento, como resonaba en otros tiempos la voz de España.

2.ª—Ese Señor que se incomodó con los vivos dados a la *unidad católica*, es el M. I. señor D. Florencio Jardiel, Canónigo de la Catedral de Zaragoza, lo cual se comprende en quien tan amigo es de perorar en el Ateneo de Madrid.

PAGINAS DE LA GUERRA

FILIBUSTEROS AHOGADOS

Una expedición del «Bermuda»

Un noruego que iba á bordo del vapor filibustero *Bermuda* ha hecho el siguiente relato del viaje del vapor filibustero.

Salimos de Philadelphia para Jacksonville donde tomamos un cargamento consistente en armas y municiones, ignorando, no obstante, nosotros oficialmente su contenido. Una vez listo nos hicimos á la mar y no bien hubimos perdido de vista la costa divisamos un vapor remolcador que se vino hacia nosotros y que una vez á nuestro lado vimos iba lleno de hombres, los cuales trasbordaron al nuestro dando desaforados gritos de que iban á pelear por «Cuba libre!»

Verificado el trasbordo de dicha gente, el remolcador volvió para la costa y nosotros tomamos rumbo hacia la perla de las Antillas, viéndonos varias veces obligados á cambiar el rumbo. Antes de llegar á la «Gran isla del Tabaco», divisamos la costa sur de Cuba al anochecer, calculando llegaríamos á ella hacia la media noche. Aquellos momentos eran de ansiedad é intranquilidad indecibles.

Nos constaba que los cruceros españoles vigilaban las costas y que de ser descubiertos estaríamos perdidos irremisiblemente, sin que para nosotros hubiera compasión alguna, sometiéndonos seguramente á ser colgados de las vergas, considerándonos como piratas, lo que para nosotros no hubiera sido nada agradable.

En medio de una oscuridad y cerrazón completas nos acercamos silenciosamente á la costa.

Serían las nueve de la noche cuando descubrimos un cañonero español, que al parecer, adelantaba á toda máquina hacia nosotros, y ante tal contratiempo nos apresuramos á desistir por entonces de nuestro intento, largándonos rápidamente de la costa, lo que conseguimos, merced á las potentes máquinas de nuestro *Bermuda*, muy superiores en fuerza á las del cañonero español, poniéndonos fuera de su alcance.

El cañonero desapareció en dirección á las costas cubanas.

Eran entre doce y una de la madrugada y la noche era por demás oscura, cerrada y tropical.

Nosotros maniobrábamos con rapidez, dando vueltas en todas direcciones, sin rumbo determinado.

Apacientemente todo tranquilo y quieto dióse orden, y ejecutóse al instante, de echar botes al agua; en los que seguidamente embarcaron la gente comprometida y se transbordaron todas las municiones y pertrechos, quedando todo listo y dispuesto para verificar el alijo.

Aún se hallaban amarrados los botes á los cabos del *Bermuda* cuando por la guardia de proa se dió la señal de que dos cruceros españoles estaban á la vista y venían á nuestro alcance.

No hubo tiempo para soltar los botes, cuando «Fuld fart» (toda máquina avanti) fué la orden que al instante señaló el teléfono al maquinista y que ejecutada, notábamos teníamos los dichos cruceros uno á cada lado de nosotros y que por momentos iban acercándose.

Llevábamos todos los botes cargados á remolque, andando el «Bermuda», á pesar de tal obstáculo, como una flecha sobre el agua. Los botes, con su valiosa carga de hombres y pertrechos, no pedían resistir más el choque de las olas y la presión del avance del «Bermuda», y se iban apagando por momentos, y —añadió nuestro relator, secándose inconscientemente los ojos con su pañuelo— «nunca olvidaré lo que mis ojos vieron, en aquel angustioso momento y que paso á explicar. Les vi tirarse hacia los calabotes y asirse á ellos con el afán propio del naufrago luchando con las olas para buscar la salvación y poder trepar al buque, y lo que verdaderamente era la única salvación posible.

Los dos cruceros estaban ya casi encima de los nuestros y dirigiéndonos sus potentes reflectores eléctrico, nos dejaron iluminados completamente, produciendo esto un efecto mágico y sorprendente.

Inmediatamente verificaron el disparo de tres ó cuatro cañonazos que por nuestra fortuna no hicieron blanco, pero sí oímos el ruido que producían las balas al caer en el agua junto á nosotros.

Desde luego se comprendió que para poder escapar y salvarnos era preciso soltar la impedimenta de los botes que estaban ya casi por completo llenos de agua.

El espectáculo que ofrecían éstos era horroroso: anegados de agua, llenos de hombres que luchaban desesperadamente por sus vidas, sin haber salvación alguna para ellos, porque para la máquina del «Bermuda», era de todo punto imposible, teniéndoles por tanto que abandonar á su inesperada suerte.

«¡Cortense los calabotes!», ordenó por fin el capitán, en el último momento y se oyeron seguidamente el ruido fatídico de las hachas que cortaban los cabos que arrastraban los botes, oyéndose desesperados gritos que á los pocos instantes se perdieron en la lóbrega oscuridad, y como supe después, todos perecieron ahogados. Ni un alma se salvó.

—Pero, ¿qué es lo que sucedió después?— preguntamos nosotros.

—Al abandonar nuestro pesado remolque huimos y avanzamos tan deprisa como pudo la máquina, forzada enormemente. Esta era de más potencia que la de los españoles.

PARA CUBA

UN SOLDADO BENEMÉRITO

Afiliado á la séptima compañía de su regimiento ha marchado á Cuba, como voluntario, el soldado murciano Pascual Verdú Marín, héroe en los últimos sucesos de Melilla.

Es fácil que tan bravo y benemérito hijo de la patria hubiese pasado desapercibido, á no haber sido descubierto por una casualidad.

El citado soldado pidió su filiación con gran modestia, presentó sus papeles, y como reunía los requisitos necesarios, fué admitido sin más averiguaciones.

Poco después, examinando su licencia, se ha descubierto que es el célebre ordenanza del general Margallo, soldado de caballería que se hallaba enfermo en el hospital cuando la acción en la que encontró la muerte aquel valeroso caudillo.

Al oír los primeros disparos montó á caballo, se dirigió al campo de operaciones y rescató el cadáver de su amo, matando á dos moros é hiriendo á uno.

Durante aquellos días Verdú fué admirado por todos los españoles, que veían en él al representante de aquella raza de soldados que llenaron de gloria las páginas de la historia patria.

Ejercicios militares

LA BICICLETA EN EL EJÉRCITO

En las grandes maniobras militares de Francia toma parte una compañía de 60 hombres del 87 de línea, provista de bicicletas dobladas del capitán Gerard.

Los hombres montan en la bicicleta provista de guardabarros de cuero y de tirantes para llevarla plegada á la espalda.

El traje está constituido por un jersey azul de cazadores alpinos, cinturón de franela azul, blusa de cuello ancho, pantalón grané sujeto á las piernas con ligas y zapatos napolitanos.

El equipo del ciclista militar es el mismo del soldado de infantería. Lleva el cinturón sostenido por tirantes de suspensión. En el cinturón tres cartucheras, de ellas dos delante conteniendo 10 paquetes de cartuchos, ó sea 80 cartuchos, y una detrás que contiene la bomba en una funda de paño, la cantimplora, una llave inglesa, la caja de reparación y otros cinco paquetes de cartuchos, que hacen con los de las otras cartucheras un total de 120 cartuchos. El armamento lo constituye el mosquetón de artillería.

Se nos antoja que es demasida carga para un hombre, teniendo presente que ha de llevar á la espalda la bicicleta en los malos caminos, sin contar con que en su quipo va además alguna prenda de relevo y algunos otros útiles, y esto nos hace suponer que la utilidad de esta compañía de ciclistas ha de ser nula, pues más que soldados han de parecer mozos de cuerda por la carga que llevan, la cual ha de agotar rápidamente sus fuerzas.

FUERA DE ESPAÑA

Commemoración

Para conmemorar el casamiento de su hija y el segundo centenario del advenimiento de su dinastía, el Príncipe Nicolás I de Montenegro acaba de hacer grabar un nuevo modelo de sello de Correos que representa, con bastante riqueza de detalles, el monasterio de Cetina.

Este monumento, destruido por los turcos en 1714, fué reedificado por Danilo Petrovitch, Niegoch, al cual se proclamó vladika de Montenegro en 1695, después de haber salvado á su patria del yugo otomano.

Los antecesores de Nicolás I han llevado el título de vladika, es decir, de jefe á la vez espiritual y temporal, hasta que Danilo I tomó en 1852 la calificación de Príncipe y obtuvo de Rusia que Montenegro fuese reconocido como Estado soberano.

A falta de otro mérito, el nuevo timbre postal montenegrino ofrecerá, sobre los de

más de Europa, la superioridad de tener un carácter marcadamente nacional.

Inquietudes en Constantinopla

La situación en Constantinopla sigue siendo insegura. Bastaría que los armenios provocasen otro motín para que resultasen de él incalculables desgracias. Actualmente se produce el pánico á cada momento, y los almacenes se cierran en Pera y en Galatza.

Se desea en Constantinopla que el Sr. Neli-doff sea elegido por el czar para reemplazar al difunto príncipe Lobanoff. El Sr. Chienkinne pasa por estar mal dispuesto para con la Puerta.

En general se cree en Constantinopla que Europa se verá obligada en Oriente de otra manera por medio de sus notas diplomáticas.

DE CUBA

Sobre la supuesta muerte de Máximo Gomez

Un periódico cubano, *La Fraternidad*, publicó hace tiempo la noticia de la muerte de Máximo Gomez, especificando que fué el 19 de Marzo pasado, y que se dió sepultura en una finca de Matanzas, de la que se le inhumó para despistar al gobierno.

Insiste en dicha especie el citado periódico publicando una carta en la cual vuelve á asegurar el autor de la noticia que Máximo Gomez murió asistido por el doctor Agramonte. Que nadie puede afirmar haberlo visto, y que con su muerte concurren una porción de circunstancias convenientes á los planes filibusteros para continuar la guerra, tales como el de hacer ver que Calixto García había desembarcado trayendo los poderes de la junta revolucionaria, por cuya causa se había retirado Máximo Gomez.

Por último, añade que si el gobierno tiene interés en averiguar la verdad del suceso, puede hacerlo dirigiéndose á los parientes y amigos del cabecilla, en Santo Domingo, ó bien á los Estados Unidos.

A pesar de estas seguridades creemos sin fundamento la muerte del citado cabecilla.

Un rumor sin fundamento

El circulado ayer tarde en el salón de conferencias del Congreso fué de tal magnitud, que nadie le dió crédito.

Dijose que de la Habana y Pinar del Rio se habían recibido noticias en que se daba como cierta la muerte de Antonio Maceo.

Según unos, al intentar éste pasar la trocha fué apresado por el general Aroas, quien además se apoderó de tres ciudades norteamericanas que le acompañaban.

El general mandó fusilar á los cuatro sin dar cuenta al general Weyler hasta después de pasarlos por las armas.

Otra versión suponía que el general Aroas tuvo noticias de que Maceo, con tres cabecillas norteamericanas y un grupo de negros, pretendía pasar la trocha en la misma forma que lo hizo Quintín Banderas, y se aprestó á impedirlo poniéndose él mismo al frente de un centenar de guerrilleros distribuidos convenientemente. A las once de la noche del actual un centinela dió la voz de alto por tres veces á gente que venía de Pinar, y como no le contestaron, hizo fuego. Los rebeldes, armados con rifles, dispararon también, y entonces se generalizó el combate, que duró como media hora, al cabo de la cual fué reconocido el campo y en él encontrados los cadáveres de Maceo, los tres yankees y un cabecilla negro, así como los de varios rebeldes de su acompañamiento.

En los centros oficiales no se tenía conocimiento ni nadie creía exactos esos rumores.

La cuestión de Oriente

LA REVOLUCIÓN EN TURQUÍA

En Constantinopla

Las noticias que se reciben de Constantinopla acusan verdadera gravedad. En Retyno (isla de Creta) los desórdenes de los pasados meses se han reproducido, habiendo atacado los turcos á los cristianos.

La escuadra inglesa se halla fondeada en las cercanías de los Dardanelos, siendo general la creencia de que en breve llegarán al mismo punto algunos buques rusos.

Ante la gravedad de las circunstancias, las potencias han pedido al gobierno de la Sublime Puerta autorización para introducir en el Bósforo seis acorazados á fin de proteger, en caso necesario, la persona del sultán. Es muy probable que se conceda dicha autorización.

Un reciente iradé, aunque respondiendo á deseos frecuentemente expuestos, se traduce hoy como un acto de debilidad, por dicho iradé se concede entrada en la escuela militar á veinte alumnos cristianos.

Precauciones

A petición de la Puerta las embajadas han delegado sus funciones en agentes consulares, y permitido que las autoridades turcas detengan en las casas de los extranjeros á los armenios que lancen bombas ó disparen armas de fuego.

Desde la publicación del manifiesto revolucionario han sido detenidos tres mil armenios.

A última hora se dice haber sido descu-

bierta por la policía considerable cantidad de bombas de dinamita.

Se han adoptado las más enérgicas precauciones militares.

Insurrectos presos

Los insurrectos macedonios que han caído en poder de los turcos, han sido sometidos á los tribunales ordinarios del imperio acusados del delito de bandolerismo.

Como las partidas tenían sólo carácter político, pues no cometieron actos contra la propiedad, esto hecho ha producido general indignación entre los cristianos de Macedonia.

La prensa helénica censura duramente el proceder de los turcos al tratar de presentar como reos de delitos comunes los que lo son políticos.

La situación del imperio otomano se considera aquí cada vez más grave, temiéndose que estallen nuevos motines en Constantinopla, y que surjan conflictos tales que motiven la intervención de las potencias.

LOS NUEVOS BARCOS

Regreso de la comisión

Han llegado á Madrid procedentes de Inglaterra, el general de Marina D. Manuel de la Cámara, jefe de la comisión naval de Londres, el capitán de navío D. Victor Concas y el ingeniero de la armada D. José Torrelló; estos dos últimos comisionados del ministerio de Marina.

Han celebrado dichos señores una entrevista con el general Beranger, á la que asistió el secretario militar del ministerio, general Terry.

Dicha entrevista está relacionada con la adquisición de un crucero de 11.000 toneladas y la de un acorazado de 6.500.

Para la construcción de ambos buques de guerra han presentado once proposiciones diferentes factorías navales de la Gran Bretaña.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 21.

Sale el sol, á las 5^h 46.

Pónese, á las 5^h 59.

MAÑANA

(265)

22

(100)

MARTES

SAN MAURICIO Y COMP. MRS.

San Mauricio, general de división, conviértela á la fe cristiana con gran entusiasmo. Dado el caso de librar batalla, el emperador Maximiano imploró á los ídolos. Protestó de no hacerlo esta legión, y son degollados el Santo y 6,661 soldados de la religión el 22 de Septiembre del año 286. El cielo ha manifestado la gloria de sus santos con multitud de milagros obrados por su intercesión.

OFICIO DIVINO.—Día 22, Feria 3.—De la impresión de las llagas de S. Francisco. *Doble Blanco*. com. de los Stos. Mtrs. Mauricio etc. En las vísperas com. de S. Lino P. y M. y de Sta. Tecla V. y M.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA.

Los días de Retiro

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que se promueva más y más en toda clase de personas la costumbre de retirarse de tiempo en tiempo á practicar los Ejercicios de San Ignacio.

PROPÓSITO

Abstenerse de diversiones mundanas, y evitar la disipación de espíritu para facilitar la oración.

CUARENTA-HORAS

En la Merced, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora de la Merced: exposición á las cuatro, acto seguido los actos de coro, y por la noche, la novena concluyendo con la estación y la reserva de S. D. M.

CULTOS

En Montesión, á las siete y media de la mañana se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Clara, á la Virgen de la Cueva Santa.

EN LA FARMACIA FRAU MERCADO

Se despachan los medicamentos químicamente puros, recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

DE LA CAPITAL

En la iglesia de religiosas Jerónimas, hoy al anochecer, se dará principio á la solemne novena del gran Padre San Jerónimo, con exposición del Santísimo Sacramento, música y sermón de que está encargado el presbítero D. Juan Serra.

La fiesta cívico-religiosa celebrada ayer en el vecino pueblecito de la Soledad, resultaron muy lucidos los festejos populares y principalmente los actos religiosos.

A pesar de lo desapacible del tiempo, á causa de las lluvias que durante la mañana el cielo nos regaló, fueron muchísimos los palmesanos que por la tarde pasaron á dicho suburbio con objeto de asistir á las amenas diversiones que se efectuaron con grande entusiasmo.

El templo en construcción fué visitado por gran número de personas, y todas manifestaban deseos de que las obras se terminen cuanto antes.

Según declaraciones del Ingeniero Jefe, no existe peligro inmediato á causa del desprendimiento de tierras en el *Salt d' es cá*.

Sin embargo, para tranquilidad del público deben repetirse las inspecciones de dicho lugar, y reclamar de las autoridades lo conveniente para asegurar el tránsito público.

Con mayor detenimiento nos ocuparemos de este asunto.

Se ha ensayado en el Ayuntamiento el alumbrado por gas acetileno cuyos ensayos han dado un buen resultado.

En la calle de los Olmos existe una herrería en la cual se trabaja en la construcción de aparatos destinados á dicho alumbrado. Su inteligente dueño por otra parte estudia el procedimiento de un fácil manejo en el uso de dichos aparatos.

La luz es clara, brillante y fija, semejante á la del arco voltaico.

El día que se consiga abaratar el carburo que produce el acetileno, el nuevo alumbrado se impondrá desapareciendo con seguridad el actual alumbrado por gas.

En la madrugada de ayer se originó entre varios jugadores una cuestión que terminó en seria reyerta.

Los jugadores en número de unos seis, salieron de un cafetín frente á las obras de la nueva fábrica de gas, continuando la lucha y quedando uno de ellos herido gravemente con arma blanca en el muslo derecho y otros dos heridos leves por varios golpes.

Han sido detenidos el dueño del café y algunos de los contendientes.

Han sido detenidos en Inca cuatro individuos que fueron sorprendidos jugando á los prohibidos.

El Gobernador civil encarga á los Sres. Alcaldes de los pueblos de esta provincia, Guardia civil etc., la busca y captura de Aniceto Jaime, fugado de la Cárcel de Ujue (Navarra) y de Juan Vaquer Martorell (á) Miseri, fugado de la Cárcel del partido de Manacor natural de Montuiri de 21 años de edad, casado.

El Boletín Oficial publica el pliego de condiciones generales, facultativas y económicas, con arreglo á las cuales y al proyecto y presupuesto que se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento saca á pública subasta la construcción de una alcantarilla colectora en el Paseo de la Rambla.

Se ha repartido la entrega 8.ª de *El Mosaico*, colección de cuentos literarios en verso y prosa de D. Pedro de A. Peña, la que contiene las composiciones tituladas *Processó del Corpus*, *Processó de la Moqueta* y *El día de Sant Juan* y las traducciones de estas costumbres religiosas de Palma.

En las primeras horas de la noche del sábado y en la mañana del domingo, cayeron sobre esta ciudad fuertes pero muy cortos chubascos acompañados de algunos truenos.

Siguen presentándose algunos casos de viruela, pero según vemos se han suprimido ya los cartelones que anunciaban al vecindario las casas invadidas.

Ayer tarde un hombre que se supone que sufre enagenación mental, rompió con un palo los cristales de un cafetín de la calle de San Pedro.

En la función de titiriteros celebrada ayer tarde en la plaza de toros cayó del trapeo una artista la cual milagrosamente se salvó por haber sido recibida en los brazos de dos individuos de la compañía.

Los vecinos del suburbio de *Son Español* presenciaron la noche del sábado un repugnante espectáculo con motivo de haber un vecino contraído terceras nupcias con una mujer soltera.

Hora es ya de que desaparezca tan ridícula costumbre.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy debe rennirse por primera vez el Tribunal del Jurado del presente cuatrimestre para ver y fallar la causa instruida en el Juzgado de Palma, sobre robo de algunas cantidades en la casa de Antonio Malet, contra Matías Oliver Sanmartí.

Sostendrá la acusación el abogado fiscal señor Renart y defenderá al procesado el abogado D. Miguel Antonio Riera.

extremo posible de impotencia, de ruina y de ignominia, es la misma cosa. Apremiados por la necesidad confiesan su oprobio; lo que no hacen es arrepentirse, llorar sus culpas ni enmendarse. Pero ¿nos van á prestar de balde su dinero esos judíos? ¿Hubieran dejado de prestarlo, por la cuenta que les tiene y la ganancia que obtienen, al tanto por ciento que de todos modos se les ha de dar, é hipotecando en garantía cualquier renta pública, ó esas mismas minas ó esos mismos ferro-carriles que tan gentil y gallardamente se les regaló? ¿Se comprometen siquiera ó podemos esperar que su generosidad y gratitud les mueva á prestarnos sin réditos, con réditos módicos á lo menos, el dinero que se necesita hasta el término de la guerra, ó alguna parte de lo que hayamos menester? No, y el presidente del Consejo lo declaró cuando el Sr. Montero Rios pidió que, en cambio de la prórroga solicitada, las empresas de ferro-carriles se obligasen á prestar mil quinientos millones de pesetas al cinco por ciento de interés. El Sr. Cánovas dijo que eso no lo podían hacer las Compañías, todos sabemos que no lo hubieron he-

PARA PUERTO RICO

El sorteo del sábado

EN PALMA

El sábado á las once comenzó en el cuartel del Carmen, bajo la presidencia del jefe del cuerpo señor Hernández, el sorteo de un sargento, dos cabos, un corneta y dieciséis individuos de tropa, con destino á Puerto Rico.

Sargentos

Se presentaron voluntarios los cabos Gabriel Luis Fullana, Cosme Gayá Barceló, Nadal Bosch, Antonio Quiles Alomar, Felipe Gómez Pérez y Antonio Gili Pussach, ascendidos recientemente á sargentos. Se procedió al sorteo, correspondiendo ir á Puerto Rico á Felipe Gómez Pérez, de la 1.ª del 1.º

Cabos

Inmediatamente se procedió al sorteo de cabos, de los cuales entraban en suerte 61: correspondiendo ir á Puerto Rico á José Fuster Valls, de la 2.ª del 1.º y Ignacio Vives Capó, de la penitenciaría de Mahón.

Cornetas

Entraron en suerte cinco y correspondió á Bartolomé Barceló Porcel, de la 4.ª del 2.º

Soldados

Entraron en suerte 449, correspondiendo á los siguientes:

Antonio Balaguer Expósito, Mateo Gomila García, Bartolomé Serra Moger, Bartolomé Sastre Rigo, Miguel Alós Gelabert, Antonio Marimón Juan, Sebastián Barceló Simón, Bartolomé Bosch Pérez, Sebastián Nadal Tomás, Bartolomé Adrover Maimó, Antonio Frau Vila, Gabriel Ramón Roig, Rafael Beltrán Barceló, Pedro Matemales Rosselló, Miguel Bordoy Monserrat, Juan Marimón Mament.

EN MAHÓN

Cabos

Juan Forteza Dolores voluntario y Jaime Gomila por sorteo.

Corneta

Correspondió á Antonio Verderra.

Soldados

Ramón Das Casanovas, Miguel Gort Gort, José Gines Mesquida, Juan Alzamora Florit, Miguel Monserrat Adrover, José Salvá Pons, Pedro Dols Frau, Bernardo Ferrer Amengual, Pedro Esteve Llompart, Pedro Ferrer Bennisar, Pedro Cabot Roca, Vicente Martí Escandell, Gabriel Garí Expósito, Pedro Torres Martí, Juan Juan Ferrer, Juan Goñalons Oliver Jaime Alcover Foig.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 21 Septiembre—9 mañana

Barómetro	64'8 mm.
Termómetro seco	24'0 gradcs.
Id. húmedo	20'0 >
Máxima en 24 horas	23'0 >
Mínima en 24 horas	18'0 >
Reflector	16'8 >
Dirección del viento	N.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	10'0 >
Pluviómetro	4'0 >
Evaporómetro	2'0 >
Higrometro	6'9 >
Ascenso del barómetro en 24 horas	3'1 m.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0 >

D. JOSÉ SAS Y ROS

MEDICO HOMEOPATA

Ofrece al público sus servicios. Horas de consulta de 11 á 1 mañana y de 6 á 7 tarde. Calle de San Bartolomé, 5, principal

cho; y por consiguiente sabemos todos y el gobierno no ignora que el regalo de los ferro-carriles, y de las minas de Almaden, y de la renta del tabaco, no se ha hecho por esa razón ni con ese motivo; sino pura y simplemente por favorecer á las empresas de que son parte, consejeros y abogados los prohombres de los partidos, del gobierno y del Parlamento, que á sí propios se han regalado ese inmenso beneficio á costa de la nación. (Aplausos).

Se nos dice, además, que no todos los interesados en esas empresas son judíos ni extranjeros; se nos quiere deslumbrar con el brillo de la piedad que yo no niego, de las virtudes que estoy pronto á reconocer y á proclamar á los cuatro vientos si eso les satisface, de uno de los más conspicuos directores de esas empresas. ¿Qué argumentos son estos? ¿Qué tiene España que ver con las virtudes particulares de esa persona, ni con qué derecho ha de juzgar de la conciencia de nadie? Nadie niega ni discute esas virtudes; todos estamos dispuestos á aplaudir las buenas obras que hagan. Pero toda la piedad y todas las virtudes y obras

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	Palma	LINERO
Cédito Balear	51'50	
Fomento Agrícola	62'75	
Ferro-carriles de Mallorca	32'00	
Alumbrado por Gas	00'00	
Salinas de Ibiza	190'00	
General Mallorquina	00'00	
Bonos municipales	34'00	
La Islaña Marítima	49'00	
Banco de Préstamos	3'00	
Madrid 19 Agosto, 4 tarde.		
4 p ⁰⁰ perpetuo interior	65'00	
4 p ⁰⁰ exterior	77'00	
4 p ⁰⁰ amortizable	76'90	
Cubas (90)	72'50	
Cubas (86)	86'25	
Banco de España	388'00	
Tabacos	000'00	
Francos	19'90	
Libras	30'16	
Barcelona 19 Septiembre 5 tarde.		
4 p ⁰⁰ perpetuo interior	65'20	
4 p ⁰⁰ perpetuo exterior	77'15	
Cubas (90)	72'37	
Cubas (86)	86'75	
Ferro-carriles del Norte	29'00	
Madrid	20'58	
París	64'43	

Al público

Hay una familia piadosa que desearía tener algunos estudiantes en clase de pupilos. Vive en Palma, calle del Carmen, número 18, piso 2.º

Baños de la calle de S. Sebastián

(Uedarán cerrados definitivamente el miércoles 30 de Septiembre de 1896)

Casa PERELLÓ

Unión, 19, Palma

GRAN LIQUIDACION

10.000 OBRAS DE MÚSICA

á precios casi regalados, en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de bailables.

Museo clásico de los pianistas

Edición Jkclmer

De Hayden, Mozart, Beethoven, Mendelssohn, Chopin, etc., etc.

PIANOS

Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante

Casa PERELLÓ

Calle de la Unión, 19—Palma.

TELEGRAMAS

Madrid 20 á las 5'45 m.

En el sorteo de oficiales subalternos para el batallón provisional de Puerto Rico, ha correspondido á los tenientes del Regional de Baleares, Sres. Oliver y Moragues.

La prensa publica una carta del Sr. Labra, negando que haya defendido á Sanguiy.

Madrid 21 á la 1 m.

Se ha dispuesto que la fábrica de Trubia fabrique piezas de acero de 26 centímetros; que se construya el material necesario para uno ó dos regimientos de artillería, y que se construyan seis piezas de campaña para artillería de montaña. La fábrica de Oviedo construirá 40.000 fusiles Mausers anuales.

santas y rectitud de intención y de conciencia de quien quiera que sea, que nadie discute, no podrán justificar ni disculpar el regalo escandaloso que á las empresas de ferro-carriles hacen sus consejeros y administradores con perjuicio incalculable de la nación; no justificarán ni disculparán nunca los precios usurarios á que se han arrendado los buques de la Trasatlántica para servicios que, además, no pueden hacer, ni la ganancia de trescientos por ciento que tiene esa empresa en el transporte de soldados á Cuba; no justificarán ni disculparán el arriendo de las minas de Almaden y todos los privilegios concedidos á Rothschild, hombre también de espléndida notoriedad, que también tiene obligados á muchos grandes, chicos y medianos con sus beneficios, y admirados á otros con sus obras generosas, sin que eso sea argumento para que nadie se haga judío, ni para celebrar la usura, ni para alabar los negocios con que explota á los franceses y á cuantas naciones puede y se dejan explotar. Judíos ó cristianos, espíoles ó extranjeros, justos ó pecadores, Dios los juzgue; lo que nosotros censuramos, con todos los derechos de

Folleto de EL ANCORÁ 4

DISCURSO DE D. RAMÓN NOCEDAL

EN EL CIRCULO CATOLICO NACIONAL DE MADRID el Domingo 6 Septiembre de 1896

Nos hablan de los tremendos aprietos en que estamos. ¡Se necesita cinismo para que invoquen esos aprietos los que con sus leyes desatentadas, sus ideas malditas y su gestión perversa han sido causa de esas guerras, y tienen la culpa de que nos hayan sorprendido sin barcos que hay que alquilar ó adquirir á cualquier precio, sin armas que hay que comprar á toda prisa, sin dinero malamente derrochado! Nos dicen que hay que hacer gastos enormes, que es imposible acudir á los contribuyentes que no pueden más, que se necesita acudir al crédito, y que hay que tener contentos á los banqueros que pueden hacer el empréstito. Eso y declarar que nos han convertido en tributarios de la banca judía es todo uno; eso y confesar que los gobiernos liberales nos han reducido al último

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS

De Palma para Manacor y La-Puebla, 8'42 mañana, 9'45 y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11'45 mañana y 5'30 tarde.

De La-Puebla para Palma 6'27 y 12'15 mañana y 5'45 tarde.

LLEGADAS

A Palma de Manacor 8'30 mañana, 9'34 tarde y 8 noche.

A Manacor de Palma 10'42 mañana, 4'45 tarde y 7'49 noche.

A La Puebla de Palma 10'15 mañana, 4'18 tarde y 7'19 noche.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.

Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).

Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).

Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.

De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arraó...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santacilia	2	8
Calviá...	Santacilia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santanyí...	Bauló, 6	2	8 30
Campos...	Bauló, 6	2	8 30
Sarsellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés

é Italiano á cargo de D. Joaquín Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciación.

Dirigirse. Calle de Rubí, 29, principal.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

El centro de suscripciones para el tomo II se halla en la TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, de San Juan, hermanos, á ellos deben dar aviso las personas que desean suscribirse como también los suscriptores de esta ciudad y forenses, quienes pueden pasar á recoger el primer cuaderno.

UN CUADERNO SOLO: 50 CENTIMOS DE PESETA

ADVERTENCIA: Con la publicación de dicho cuaderno se suspende la impresión del Tomo II hasta el próximo Octubre, pues hasta entonces el autor no residirá en Palma.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSÁICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta.

Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.

Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia.

En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

COLEGIO DEL DIVINO CORAZÓN

de 1.^a y 2.^a enseñanza

INCORPORADO AL INSTITUTO DE BALEARES

En este establecimiento (Cavallería, número 19—Palma) se admiten alumnos internos, medipensionistas, permanentes y externos.

Diez años de brillantes resultados son suficiente garantía para los padres de familia.

Durante el curso próximo, los alumnos de repaso tendrán sus clases á horas distintas de los de enseñanza privada.

Cuéntase con persona idónea y de absoluta confianza para acompañar á los chicos que lo solicitan. Para más informes, dirigirse al Director.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.^o de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUA TRE PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y Á PRECIOS BARATÍSIMOS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.